


77.3%
22,7%

Yes

No

Do you recognize the independence of 
Montenegro as final and unquestionable?

61%

20%

Yes

No

19%
I have no position



In your opinion, should the referendum on the 
independence of Montenegro be repeated?

24,3%

67,4%

8,3%

Yes

No

I don’t know/
I have no position

Yes

No

I don’t know/
I have no position

22%

49%

29%



In your opinion, should referendums on the unification 
of the two countries be held in Montenegro and Serbia?

21,8%

69,3%

8,9% 20%

55%

25%

Yes

No

I don’t know/
I have no position

Yes

No

I don’t know/
I have no position



In your opinion, Montenegro should be:
68
,7
%

18
,3
%

5,
9% 7,
1%

Independent In union 
with Serbia

In union with 
Serbia and 
Republika 

Srpska

I don’t know/
I have 

no position

Independent In union 
with Serbia

In union with 
Serbia and 
Republika 

Srpska

I don’t know/
I have 

no position

59
%

18
%

12
%

11
%



How would you rate the relationship between Montenegro and Serbia?

11,7%

27,4%

30,8%

13,3%

8,7%

8,3%

5%

25%

3%

11%

19%

37%

Very bad

Bad 

Neither good nor bad

Good

Excellent

I don’t know/
I have no position

Very bad

Bad 

Neither good nor bad

Good

Excellent

I don’t know/
I have no position



In your opinion, 
is there any 
influence of the 
official Serbia 
on internal 
affairs in 
Montenegro?

Yes No I don’t know

52,9% 28,7% 18,4%

49% 33%18%

Yes No I don’t know



If you believe there is, to what extent is it?

49,2%46,8%4,1%
To a great extentTo a certain extentVery limited

14%33%53%
To a great extentTo a certain extentVery limited



In your opinion, what is the main problem in the relations 
between Montenegro and Serbia? (multiple answers possible)

47,7%
Differences regarding the recognition 
or non-recognition of Kosovo

34,2%

The relations with the NATO alliance

32%

Serbia's interference in the internal 
political affairs of Montenegro

27,3%

Authorities in Serbia

19,7%

Absence of diplomatic relations 
at the ambassadorial level

18%

 Authorities in Montenegro

17,5%

Poor economic cooperation

16,7%

The position of 
Serbs in Montenegro

15,5%

External influence of the EU 
and Western countries (USA, UK)

13,9%

Non-extradition of Svetozar Marović 
to Montenegro by the authorities in Serbia

13,2%

Ban on the entry of individual citizens of Serbia 
into Montenegro / Montenegro into Serbia

13%

Poor traffic connections

12,9%

External influence of Russia

11,2%

The position of Montenegrins in Serbia

15,7%
I don’t know/I have no position

34%

20%

13%

9%8%

8%

7%

5%

4%

4% 3%

2%2%

1%

5%

Montenegro Serbia



In your opinion, Serbia and Montenegro should have the following in common:  
(multiple answers possible)

49,1%45,1%
Traffic 

strategy

Traffic 
strategy

They don't need common 
policies, let everyone take 
care of their own priorities

They don't need common 
policies, let everyone take 
care of their own priorities

31,8%
Foreign and 

defense policy

Foreign and 
defense policy

31,4%
Financial and 

economic policy

Financial and 
economic policy

14%10% 32%26%



Do you think that Serbia has the right/obligation 
to protect Serbs from Montenegro?

I don’t know/
I have no position

I don’t know/
I have no position

39,7%
42,7%

17,6%

14%

No

Yes

No
7%

79%
Yes



I don't know

10,2%
European Union
54,7%

Serbia

15,3%
Russia
6,9%

USA 
5,6%

China
1,8%

Turkey
1,3%

Someone else

0,7%
Great Britain
1%

Germany

2,4%

I don't know

21%
European Union
15%

Montenegro

6%
Russia
20%

USA 
9%

China
13%

Turkey
3%

Someone else

4%
Great Britain
4%

Germany

5%

The main pillar of Montenegro in foreign policy should be:

The main pillar of Serbia in foreign policy should be:



Yes No Yes No
77,4% 16,9%

5,7%
I don’t know/

I have no position
I don’t know/

I have no position

21%

38% 41%

Do you support Montenegro 
to be a member of the EU:

Do you support Serbia to 
be a member of the EU?



Do you support Montenegro's 
membership in NATO?

Yes

No

55%
36,4%

8,6%
I don’t know/

I have no position
I don’t know/

I have no position

Do you support Serbia to be a 
member of the NATO alliance?

YesNo
75% 9%

16%



Is there a Montenegrin national identity, independent of Serbian?

Yes
72% No

22%

5,9%
I don’t know/

I have no position

Yes
33%

No
29%

38%
I don’t know/

I have no position



Do you recognize the Montenegrin language?

Yes

63,5%

No
36,5%

Yes
28%

16%

No
56%

I don’t know/
I have no position



Does the Serbian Orthodox Church (SOC) influence 
the internal political situation in Montenegro?

58% 20%

22%

No

I don’t know/
I have no position

Yes

Yes

No

42,7%
27,9%

29,3%
I don’t know/

I have no position



In your opinion, Njegoš is a part of whose culture?

47,9%

36,3%

15,8%
Montenegrin Serbian

Both Montenegrin and Serbian 22% 65%

4%
Montenegrin

9%

Serbian

Both Montenegrin 
and Serbian

I don’t know/
I have no position



Do you think that Serbs in Montenegro are endangered/discriminated against?

Yes
16%

11,1%

72,8%

I don’t know/
I have no position

No Yes
32%

22%

46%

I don’t know/
I have no position

No



If you believe they are, in what way are Serbs discriminated against?

32,6%
When hiring

24,4%
When exercising faith and practicing religious customs

33%
When exercising some other civil rights

3,6%
Before the judicial authorities

4,7%
When using own language

1,7%
In public educational institutions 4%

5%
7%

13%
22%

25%

Before the judicial authorities

In public educational institutions

When using own language

When exercising some other civil rights

When exercising faith and practicing religious customs

24%
I don’t know/I have no position

When hiring



Do you think that Montenegrins in Montenegro 
are endangered/discriminated against?

Yes
15,2%

11%

73,9%

I don’t know/
I have no position

No

Yes
4%

10%
I don’t know/

I have no position

86%
No

Do you think that Montenegrins in Serbia 
are endangered/discriminated against?



If you believe they are, in what way are Montenegrins discriminated against?

33,9%
When hiring

31%
When exercising faith and practicing religious customs

11,9%
When exercising some other civil rights

9,4%
Before the judicial authorities

9,1%
When using own language

4,7%
In public educational institutions

7%

8%
9%
10%

13%
15%

When exercising faith and practicing religious customs

In public educational institutions

Before the judicial authorities

When exercising some other civil rights

When using own language

When hiring

38%
I don’t know/I have no position



Did you support the Litija that took 
place in 2020 in Montenegro?

Yes

No

41,4
58,6

Did you support 
the Litija that 
took place in 
2020 in 
Montenegro?

I don’t know/
I have no position

Yes
74% 14%

No
12%

Do you support 
Litija as a model 
of political 
change in 
Serbia?

45%

10%

No

DaPartially
24%

I don’t know/
I have no position

21%



In your opinion, to what extent did Litije affect the outcome of the parliamentary elections in 
Montenegro in August 2020, in which the then-ruling DPS lost power after decades?

42,9%
37%
8,1%12%

To a great extent

To some extent

They did 
not affect I don’t know/

I have no position

34%
21%

35%
10%

To a great extent

To some extent

They did 
not affect

I don’t know/
I have no position



 Which movement from World War II is closest to you?

18%

Chetnik movement

49,7%

I don’t know/
I have no position

32,3%

Partisan movement

29%

Chetnik movement

39%

I don’t know/
I have no position

32%

Partisan movement



Did genocide happen in Srebrenica?

59,5% 23%

17,5%

Yes

Yes

No No

I don’t know/
I have no position

I don’t know/
I have no position

52%

32%

16%



Do you support Kosovo as an independent state?

44%
Yes

38,5%
No

17,5%
I don’t know/

I have no position

5%
Yes

73%
No

22%
I don’t know/

I have no position



Who do you support in the Russian-Ukrainian war?

24,3%
Russia

34,3%
I don't know41,3%

Ukraine

39%
Russia

48%
No one

13%
Ukraine



Do you support EU sanctions against Russia?

41,6% 32,7%

25,7%

Yes
No

I don’t know

68%
14%

18%

No

Yes

I don’t know



Do you think that Montenegro's decision 
to impose sanctions on Russia is justified?

41,5% 32,5%

26%

Yes No

I don’t know

Do you think that Serbia should 
impose sanctions on Russia?

67%
No

21%
I don’t know

12%
Yes



In your opinion, is Russian influence dangerous for the region?

YesNo

I don’t know/
I have no position

37,1%35,6%

27,3%

Yes
No

I don’t know/
I have no position

37%

48%
15%




